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DASCĂLI DE ELITĂ- SABIN EVUŢIANU (1889-1977) 

Dumitru TOMONI"' 

Abstract: Top-notch schoolmasters - Sabin Evuţianu (1889-1977) 

Top-notch schoolmaster, man of cu/ture, trainer, chief of the teaching in the 
area of Banat for more than two decades, as well as president of the provincial 
branch of „ The Art of Banat", Sabin Evuţianu played an exceptional part in the 
school and cultural life of Banat. 

After he has finished primary school in Pecica (the county of Arad) he 
attended the secondary school in Brad, he went to high school in Oradea and 
Braşov and later he attended the university in Budapest. After graduating /rom 
university he worked as a teacher in Caransebeş and Arad and on the 1 st of May 
1923 he moved to Timişoara where he was appointed inspector (1923-1929) and 
School Inspector General (1929-1946). 

Being aware of the changes the Great Union brought about, Evuţianu had an 
important contribution in reorganizing the Romanian teaching as well as in setting 
the first curricula, made for the Romanian schools in Ardeal and Banat. He a/so 
worked as a publisher of the following: „ The Romani an from Arad", „ The 
yearbook of the Traian Doda High School in Caransebeş " and the „ Torch "gazette 
in Caransebeş. At the same time he published severa/ teaching works and tens of 
studies and articles. 

Being interesed in the unity and prosperity of the Romanians he took a great 
part in setting up and organizing The Provincial Branch of „ The Art of Banat". 

In September 25th 1977 Sabin Evuţianu died. He was a great schoolmaster, 
a man of cu/ture, an exceptional c/1aracter and a good Christian. For many years 
he was a synodic deputy in Caransebeş and a member in the diocesian 
congregation in Timişoara. 

Keywords: schoolmaster, School Inspector general, The Regional Branch of 
„ The Art of Banat", publisher, synodic deputy 

• Prof. dr., directorul Liceului Teoretic „Traian Vuia", Făget. 
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I. Copilăria şi studiile 
Dascăl de elită, om de cultură, formator de opinie, şef al învăţământului 

bănăţean timp de peste două decenii şi preşedinte al Regionalei ,,Astra Bănăţeană", 
Sabin Evuţianu s-a născut la 23 iulie 1889 în comuna Pecica, judeţul Arad, într-o 
familie de preoţi din Ţara Moţilor. Mama sa era bănăţeană din comuna Vinga. Prin 
părinţii săi Evuţianu sintetiza „perseverenţa ardeleanului cu supleţea şi orizontul 
larg al bănăţeanului" 1 • Din păcate, a rămas orfan de ambii părinţi încă de la vârsta 
de zece ani fiind susţinut de familia profesorului Oprişa de la Brad şi de unchiul 
său, Aurel Sadici. După ce a tenninat şcoala primară la Pecica, a urmat gimnaziul 
la Brad şi liceul la Oradea şi Braşov, fiind bursier al Fundaţiei „Elena Ghiba Birta". 
La liceul ,,Andrei Şaguna" din Braşov, în ultima clasă, a fost desemnat prefect al 
liceului, ca o recunoaştere a rezultatelor obţinute la învăţătură. Încă de pe băncile 
liceului şi-a început activitatea publicistică, în 1906, colaborând cu reportaje la 
ziarele „Poporul român" din Budapesta şi „Românul" din Arad sub pseudonimul 
Narcis. 

Beneficiind de o bursă acordată de Fundaţia „Emanuil Gojdu'.i, a urmat în 
perioada 1906-191 O, Facultatea de Filosofie de la Universitatea din Budapesta, 
obţinând licenţa în anul 1911. În 1912 trece examenul pedagogic şi devine profesor 
de ştiinţe ale naturii şi geografie. În timpul anilor de studenţie a fost ales secretar şi 
în anul IV, preşedinte al Societăţii „Petru Maior" din Budapesta, la activităţile 
organizate de el participând printre alţii şi scriitorul Ion Luca Caragiale şi fruntaşul 
mişcării naţionale din Ardeal, Vasile Lucaciu3

. 

Aici s-a inspirat din ideile naţionale ale timpului şi a cunoscut spiritul 
militant în care s-au format tinerii români înregimentaţi sub drapelul românesc al 
Societăţii academice „Petru Maior", adevărată cetăţuie de rezistenţă românească, 
de lumină spirituală şi de conştiinţă naţională. Mediul spiritual întâlnit în cadrul 
acestei societăţi, a avut un rol decisiv în formarea personalităţii viitorului dascăl şi 
în întreaga sa evoluţie intelectuală, după propria-i mărturisire: „La Budapesta, unde 
studiau cei mai mulţi studenţi români, am găsit atmosfera generaţiei Luceafărului 
lui Octavian Goga, consacrat deja poet al pătimirii noastre şi atmosfera ziarului 
«Lupta» redactat pe atunci, de inimosul român tipograf D. Birăuţiu. Badea Cîrţan, 
care în drumul său spre şi de la Roma a poposit la societatea noastră studenţească 
«Petru Maior», venea adesea cu noutăţi literare şi cu veşti de mari nădejdi aduse 
din «Regat» prin «Vama Cucului»'.4. 

1 
C.N. Mihalache, Un participant la Unirea de la I Decembrie 1918: Sabin Evuţian în „Orizont", 

Timişoara, an. XXVIII, nr. 48/1977, p. 3. 
2 

Comei Sigmirean, Istoria formării intelectualităţii româneşti din Transilvania şi Banal în epoca 
~wdernă, Cluj-Napoca, Edit. Presa Universitara Clujean!, 2000, p. 438. 
- Ed. I. Gavanescu, Un luptător pentru unirea de la 1918: profeson1/ Sabin Evuţianu în „Revista de 
pedagogic", nr. 7/1978, p. 49; vezi şi Gheorghe Luchescu, Un om al şcolii - Sabin Evuţianu în 
•. Renaşterea bănăţeana", an. XI, nr. 3473 din iulie 2001. 
4 

Petru Calin, Tipan1/ românesc diecezan din Caransebeş, 1885-1918, voi. I, Reşiţa, Editura Banatica, 
1996, p. 586. 
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II. Profesor la Caransebeş şi Arad 
După obţinerea licenţei, a funcţionat ca profesor de ştiinţe naturale şi 

geografie la Şcoala Normală din Caransebeş în perioada 1911-1913. Optând pentru 
nobila meserie de dascăl într-o perioadă când mulţi dintre slujitorii şcolii româneşti 
erau adevăraţi apostoli ai neamului, Evuţianu era conştient că îmbrăţişează „o 
carieră de jertfelnicie". Această convingere o va mărturisi şi viitoarei soţii în ziua 
de 14 septembrie 1911 când şi-a luat în primire catedra: „Să mă vezi cu câtă 
plăcere merg la ore, cu câtă răbdare, bunătate şi dragoste mă ocup de elevii mei. Le 
explic, le citesc părţi utile şi frumoase din lectură, îi duc în mijlocul naturii, îi pun 
la treabă în micul nostru laborator, desenăm împreună, le arăt toate şi îi învăţ la 
toate. Simt cum îmi fac loc în sufletul lor şi că le sunt drag„."5

• 

Cu aceeaşi pasiune a organizat numeroase drumeţii şi excursii cu elevi, 
laboratorul de chimie şi muzeul de ştiinţe naturale împreună cu referentul şcolar, 
Ştefan Jianu. Preocupat permanent de a folosi cele mai adecvate strategii didactice 
a introdus în predarea ştiinţelor naturale metoda experimentală folosind experi
mentul cu caracter de investigare, de demonstraţie şi aplicare atât în laborator cât şi 
pe terenul agricol, astfel că la sf'arşitul anului şcolar elevii ştiau să efectueze 
disecţii, să realizeze colecţii şi să facă toate experienţele de fiziologie vegetală şi 
fizico-chimică necesare învăţământului primar. Încerca prin metodele folosite în 
procesul de predare-învăţare să stârnească interesul elevilor, să-i facă curioşi şi 

dornici de a afla noi lucruri folositoare, să se împrietenească cu ei6
. 

Preocupările pedagogice ale tânărului profesor se reflectă şi în colaborarea 
acestuia cu una dintre cele mai importante reviste de specialitate din Banat, 
„Educatorul". Un model de profesionalism, rigoare pedagogică şi intuiţie educa
ţională îl reprezintă studiul său intitulat „Ştiinţele naturale în şcoala poporală"7 . 

Aici Evuţianu se pronunţă pentru reconsiderarea rolului ştiinţelor naturale în 
şcoală pentru că „omul se naşte, trăieşte şi moare în natura vie, ce-l înconjoară, e 
nedezlipit de ea, însăşi viaţa fiind în viaţa ei", iar natura „îl învaţă pe om, că un 
Dumnezeu stăpâneşte lumea, căruia el trebuie să i se închine, şi să i se apropie pe 
calea desăvârşirii"8 • În ciuda rolului important pe care-l au ştiinţele naturale, de 
multe ori programa şcolară este defectuos structurată referindu-se la plante şi 

animale din alte ţări şi ignorându-se cele pe care copilul le vede zilnic. Nici 
măiestria pedagogică nu este totdeauna la înălţimea misiunii dascălului dacă „toate 
animalele se descriu după acelaşi mers, cu aceleaşi întrebări monotone„. elevii se 
bucură şi au interes numai la începutul prelegerii, când intuindu-li-se animalul 
respectiv au ceva nou ori frumos înainte; după aceea s-a isprăvit cu interesul şi 

urmează apatia, răspunsurile de mântuială. Elevii ştiu [din]nainte întrebările 

5 Apud Victor Dobrescu, Un luptător pentru Unirea de la 1918- prof Sabin Evuţian (1889-1977) în 
„Banatica", Reşita, nr. 7/1983, p. 376 (în continuare: Victor Dobrescu, Un luptător pentro Unire ... ). 
6 Ibidem. 
7 „Educatorul", Caransebeş, an. V, nr. 6, iunie 1913, p. 89-100. 
8 Ibidem, p. 89. 

227 

https://biblioteca-digitala.ro



dascălului, aceleaşi întotdeauna"9
• Pe cale de consecinţă, scopul ştiinţelor naturaţe 

în şcoală „nu numai că nu e atins dar nici chiar apropiat". 
În ceea ce priveşte educaţia morală, Evuţianu constată deficienţe majore 

pentru că elevul este torturat „cu aceleaşi cunoştinţe de spoială, pe care le aduce cu 
copilăria sa plictisindu-l, nelăsându-l să cugete, să înţeleagă rostul mai adânc şi 
ordinea morală a lucrurilor şi răpindu-i prin asta şi dragostea însetoşată ce-o aduce 
cu sine"10

• 

Nici educaţia intelectuală nu răspunde exigenţelor unui învăţământ formativ 
„câtă vreme în loc de intuiţii directe, unde elevii înşişi să contempleze lucrurile şi 
schimbările, în loc de excursii după planuri bine întocmite, unde elevii să vadă 
desfăşurându-se întreagă viaţa urgisitelor de buruieni şi urgisiţilor de gândaci, în 
loc de o împreună lucrare a învăţătorului şi elevului în aflarea adevărului -
pierzându-şi copilul în aceeaşi vreme şi dragostea înăscută - i se dă mult şi sec pe 
deasupra mai mult teoretic, fără însufleţirea din natură, ba lipsind fiinţele ori 
lucrurile chiar şi de mediul cu care formează o unitate vie, nedespărţibilă"11 • În 
această situaţie, elevul va percepe realitatea înconjurătoare „fără legătură, fără 
ordine, fără cauze şi legi finale; nu va înţelege nicicând adevărul, singurul care ar 
putea să-i stârpească credinţele false, superstiţiile, singurul care i-ar putea da mai 
târziu îndrumare pentru un trai uşor şi plăcut". 

Departe de importanţa cuvenită se află şi educaţia estetică, potrivit analizei 
făcute de Evuţianu. El îşi argumentează aceste convingeri printr-un exemplu 
semnificativ: „Copilaşul acela care tovarăş nedezlipit al căţeluşului său Burcuş, 
adoarme îmbrăţişându-l, iar când se trezeşte se lasă lins de el; copilaşul acela, care 
se opreşte în mijlocul lanului cu inima palpitândă de frumuseţea florilor, cu strigăt 
de admirare la cântecul păsărilor; copilaşul acela, care vioi şi plin de dragoste 
aleargă după fluture, să-l aibă, pentru că e frumos şi-i place, - copilaşul acela după 
câţiva ani de şcoală nu se mai uită cu drag la flori, nu mai admiră cântecul 
păsărilor, nici zglobia fluturilor, ci le rupe, le strică, îi omoară, iar pe Burcuş l-a 
uitat şi aruncă cu pietre in el" 12

• 

În sfărşit, „educaţia practică la noi nu există - conchide autorul - O simte 
prea bine poporul nostru. Prea puţine sunt faptele în şcoala poporală deşi ştiinţele 
naturale nu sunt teoretice". De aceea, elevii trebuie învăţaţi „să observe, să 
gândească, să stabilească, să conlucreze cu învăţătorul ca apoi să simtă atragere şi 
să depună trudă şi muncă în direcţia ocupaţiei sale de econom [ţăran - n.n.], 
meseriaş ori negustor." 13 

Evuţianu identifică mai multe cauze ale deficienţelor constatate în sistemul 
de învăţământ: planul de învăţământ, lipsa de laboratoare, grădini şcolare etc., 
manualele, învăţătorul şi metodele folosite şi controlul. 

9 Ibidem, p. 91. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem, p. 92. 
1 ~ Ibidem. 
B Ibidem. 
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Numărul orelor de ştiinţe ale naturii prevăzute în planul de învăţământ sunt 
insuficiente şi nu sunt corelate cu programele şcolare. De aceea, Evuţianu se 
întreabă cu îndreptăţire: „Când vor veni şi pentru noi vremi mai bune să năzuim a 
umple noi lacunele ce le simţim?" Ar fi firesc, consideră Evuţianu, ca „învăţătorul 
să studieze împrejurările locale din punct de vedere psihologic şi practic" şi să-şi 
aleagă „materia conform acestor împrejurări." E de preferat ca învăţătorul să 
predea „mai puţin, mai bine, dar unitar ... mai puţine cunoştinţe, dar mai adânci, 
decât multe şi atinse numai la suprafaţă" 14 • 

A doua cauză identificată se referă la lipsa totală a laboratoarelor, a 
grădinilor şcolare şi a altor mijloace de învăţământ. 

Dincolo de programe şi manuale rolul esenţial în procesul de învăţământ 
revine dascălului pentru că „el e centrul care poate da directivă bună ori rea. Un 
învăţător care însuşi nu e stăpân pe material, n-a pătruns adevărul şi frumuseţea 
naturii, nedându-şi seama de însemnătatea lor ca mijloc de educaţie, n-are nici căl
dură sufletească ... pe care o poate da numai o convingere câştigată prin pătrunderea 
naturii"15

• Pe bună dreptate Evuţianu consideră că „în jurul învăţătorului se învârte 
totul, el singur poate stârpi celelalte rele." 

În locul metodelor „de spoială, fără pic de vlagă, care duc la dezinteres şi nu 
la dragoste faţă de natură" folosite de unii învăţători, Evuţianu propune observaţia, 
experimentul şi aplicaţia practică. Potrivit concepţiei lui despre un sistem de 
învăţământ performant, un rol important îi revine şi modului î~ care se realizează 
controlul: „Până când controlul în şcolile noastre poporale se va face de oameni 
nespecialişti în ale pedagogiei; până când controlul din altă parte se va face cu alte 
gânduri şi nu cu gândul pentru desăvârşirea învăţătorului şi pentru prosperarea 
şcolii; până când învăţătorul nu va ajunge să aibă în inspectorul său un îndrumător 
înţelept şi binevoitor, un apărător şi mustrător din cea mai curată cută a sufletului 
său ... zadarnic ar fi să vorbim şi să stârpim şi acest rău"16 . 

Evuţianu îşi încheie studiul cu o concluzie amară: „Ştiinţele naturale atât de 
însemnate în educaţia şcolii poporale sunt neglijate. Băiatul care aduce cu sine 
dispoziţii înnăscute, pleacă din şcoală cu ele sufocate ori şterse." Fire pozitivă şi 
optimistă, Evuţianu identifică soluţii pertinente, valide şi astăzi, poate mai mult 
decât acum un secol: „Îndărăt la natură! Asta să fie lozinca noastră. Şi datoria e în 
primul rând a noastră, a dascălilor de orice soi, să stârpim piedicile ce ne stau în 
cale prin dragoste faţă de natură, prin muncă cu chibzuială şi cu un dor crescând de 
desăvârşire a învăţământului nostru şi a mijloacelor lui."17 

La 1 septembrie 1913, după moartea renumitului pedagog dr. Petru Pipoş de 
Ia Preparandia din Arad, Evuţianu a fost transferat la această prestigioasă şcoală pe 
catedra de ştiinţe pedagogice. Era o recunoaştere a preocupărilor sale pedagogice 

14 Ibidem, p. 94. 
15 Ibidem, p. 97. 
16 Ibidem, p. I 00. 
17 Ibidem. 
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manifestate constant încă de la debutul în învăţământ şi a vocaţiei de dascăl. La 
Arad manifestă acelaşi interes pentru modernizarea învăţământului: organizează 
cursuri în aer liber şi numeroase excursii, susţine conferinţe cu caracter pedagogic, 
reorganizează Şcoala de aplicaţie, întocmeşte un „Normativ pentru organizarea 
învăţământului practic în şcoala normală" şi experimentează cu elevii noi metode 
de predare în cadrul pedagogiei aplicate, organizează cu elevii şcolilor secundare 
din Arad primele unităţi de cercetaşi etc18

• Preocupările pedagogice se manifestă 
prin publicarea mai multor articole în revista ,,Biserica şi şcoala", cel mai 
important fiind o recenzie a abecedarului lui Iosif Moldovan - „Cetit-scrisul şi 
ABC-ul fonomimic al d-lui I. Moldovan" - în care arată că cititul şi scrisul repre
zintă temelia culturii omeneşti, mijlocul prin care individul asimilează moştenirea 
spirituală a înaintaşilor şi o transmite urmaşilor19 • 

La Arad, Sabin Evuţianu continuând o mai veche tradiţie a familiei a absolvit 
şi studii teologice, fiind hirotonit diacon la 31 decembrie 1914 şi protodiacon la 
25 decembrie 1918 20 

• În acelaşi timp, fiind format la şcoala militantismului 
naţional, rezonează cu frământările social-politice determinate de prăbuşirea 
Imperiului austro-ungar, implicându-se activ în mişcarea pentru finalizarea marelui 
deziderat naţional. 

III. Participant la Marea Adunarea de la Alba Iulia 
Format la şcoala militantismului naţional, la fel ca majoritatea intelectualilor 

români din generaţia sa, Evuţianu va desfăşura şi o constantă activitate de susţinere 
a unităţii culturale şi naţionale a tuturor românilor. Şi mai intensă va fi această 
activitate în cursul anului 1918 când se alătură fruntaşilor mişcării naţionale 
române din Arad, oraş devenit centrul celor mai importante decizii şi acţiuni 
premergătoare Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia. Păstrează legătura cu 
intelectualii din Caransebeş, susţinători ai idealului naţional, fiind convins că 
pentru realizarea sa era nevoie de efortul conjugat a tuturor celor care atunci 
simţeau româneşte. De aceea va fi unul din colaboratorii gazetei „Lwnina" tipărită 
la Caransebeş din iniţiativa episcopului Miron Cristea şi a secretarului eparhial dr. 
Comei Corneanu în cursul anului 1918 cu scopul de a promova şi populariza 
activităţile şi iniţiativele românilor din această zonă. în paginile acestui săptămânal 
va publica mai multe articole sub genericul ,,Fapte şi învăţături": „În ce stă trăinicia 
popoarelor?", „De ce slăbeşte puterea de viaţă şi de ce descreşte poporaţia?'', 
„Puterea noastră de viaţă în asemănare cu celelalte neamuri din ţară" şi ,,Războiul 
şi cei de acasă" şi „Războiul şi cei duşi'.i 1 • 

18 A.P. Codru, Inspector general Sabin EV11ţian11 în "Primăvara Banatului", Lugoj, an V, nr. I, 
15 octombrie 1943, p. 5. 
19 .,Biserica şi şcoala", Arad, nr. 9/1917, p. 3. 
~o Arhiva Episcopiei Caransebeşului, Fond Bisericesc, dosar 286/1922, nenumerotat, vezi şi Horia 
~1usta, Nea'!'ul A_1ustoni/or !n Ban~I, Timişoara, Editura Marineasa, 2009, p. 658. 

Petru Căhn, T1pan1/ romanesc diecezan din Caransebeş, 1885-1918, voi. I, Reşita, Editura Banatica, 
1996, p. 273-274. 
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Spre sfârşitul anului 1918 Evuţianu a înţeles contextul internaţional favorabil 
destrămării marilor imperii multinaţionale şi formării de state naţionale: „Lumea 
veche trozneşte din încheieturi. Dinspre sud, revoluţia tinerilor turci declanşează 
războiul balcanic care duce la destrămarea imperiului otoman, preludiu al 
descompunerii unui alt imperiu, cel habsburgic, în chiar clipa izbucnirii primului 
război mondial. Efortul celor ce n-au voit să înţeleagă veacuri de-a rândul, şi erau 
«orbi» şi în toamna anului 1918, de a-şi mai salva <<privilegiile» prin restricţii 
absurde şi prin teroare sau prin promisiuni şi concesii, s-au izbit de conştiinţa 
matură şi hotărâtă a neamurilor stăpâne de acum pe propria lor soartă, căci această 
conştiinţă era una cu mersul implacabil al istoriei"22

• De aceea, nu va fi surprins de 
desfăşurarea rapidă a evenimentelor în toamna anului 1918. Mai mult, va fi un 
participant activ şi entuziast la pregătirea celui mai înălţător moment din istoria 
modernă a românilor. 

Convins fiind că în acel moment istoric, pentru comunicarea mesajelor, 
manifestelor şi declaraţiilor fruntaşilor mişcării naţionale, în vederea conştientizării 
importanţei momentului trăit, dar şi pentru contracararea zvonurilor şi insinuărilor 
tendenţioase, „menite a zdruncina încrederea românilor transilvăneni în rosturile 
României şi în poporul ei", era nevoie de un organ de publicitate, Evuţianu se 
alătură grupului de intelectuali arădeni care au decis reapariţia ziarului „Românul". 
Astfel, în după-amiaza zilei de 7 noiembrie 1918, el participă, alături de Vasile 
Goldiş, Teodor Botiş, Lazăr Iacob şi alţi intelectuali, la o consfătuire organizată în 
casa lui Ştefan Cicio-Pop unde s-a luat hotărârea de retipărire a ziarului 23 

• 

Directorul publicaţiei era Vasile Goldiş, redactor responsabil, avocatul Sever 
Miclea, iar redactori, profesorii Teodor Botiş, Sabin Evuţianu şi Lazăr Iacob. Lipsa 
mijloacelor modeme de informare va fi suplinită de entuziasmul şi dăruirea 

redactorilor şi colaboratorilor ziarului. 
A doua zi dimineaţa, în 8 noiembrie, apare primul număr al ziarului, având în 

frunte apelul „Către naţiunea română" lansat de Consiliul Naţional Român, prin 
care se cerea constituirea de gărzi locale şi menţinerea ordinii. În acelaşi număr se 
motiva necesitatea reapariţiei ziarului şi se dădeau detalii privind organizarea, 
funcţionarea şi atribuţiile Gărzii Naţionale Române. 

În perioada activităţii desfăşurate la ziarul „Românul" (7 noiembrie 1918 -
28 februarie 1919) s-a ocupat cu precădere de problemele social-culturale, „unele 
comportând un caracter acut polemic, dată fiind propaganda în străinătate a foştilor 
asupritori în care se străduiau să demonstreze inferioritatea noastră culturală şi să 
arate imposibilitatea noastră de a putea lua în primire şi a menţine imperiul asupra 
teritoriilor locuite de români" 24

• Elocvente sunt articolele de fond: „Cain" 25
, 

22 Sabin Evutianu, Alba Iulia.„, p. 587. 
23 1918-1998. Aradul şi Marea Unire, coordonator Alexandru Roz, Arad, Editura Universitătii 
„Vasile Goldiş", 1999, p. 179; vezi şi Vasile Popeangă, Aradul. centru politic al luptei naţionale din 
~erioada dualismului ( 1867-1918), Timişoara, Editura Facla, 1978, p. 248. 

4 Sabin Evutianu, Alba Iulia ... , p. 589. 
25 „Românul", Arad, an. VII, nr. 40 din 15/28 decembrie 1918. 
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fi ·1 A ·n26 o b" .„21 ,D t . "tn28 T-&'. n"o "tat „Congresul pro eson or romam „ r n , , a one, nu men , „uue n e 
l 1-„29 • c• A tu" t d l - „30 cu tura a ş1 „... 1 ne man 1eş e e ce rau . 

Evuţianu a participat la consfătuirile unde s-au discutat probleme organiza
torice legate de Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, inclusiv cele privind 
transportul participanţilor la adunare. Pentru că nwnărul trenurilor era mic şi multe 
vagoane erau degradate după patru ani de război, s-a făcut apel la delegaţii din 
localităţile mai apropiate să nu folosească transportul feroviar şi să plece cu două
trei zile mai devreme. Consfătuirile mai mărunte se ţineau în casa lui Ştefan Cicio
Pop, iar cele mai ample, în sala de gimnastică şi în sala festivă a fostei Şcoli civile 
ortodoxe române de fete. 

Evuţianu pleacă împreună cu alţi delegaţi spre Alba Iulia în 30 noiembrie, 
într-o zi posomorâtă, având însă în suflet ,,nwnai soare". Pe drum află de la 
prietenii din Banat, care povesteau, „cu indignare, dar nu iară wnor" de „peripeţiile 
şi mizeriile prin care au trecut până au reuşit să se strecoare peste linia demarca
tională"J1. În gara Radna au fost surprinşi de primii fulgi, pe care i-au considerat de 
bun augur şi s-au întâlnit cu „cete, cete" de ţărani „în straie de sărbătoare ce se 
întreceau în albeaţă cu aceşti fulgi tot mai deşi şi mai jucăuşi". 

La l Decembrie 1918, Evuţianu s-a aflat printre cei 1228 de delegaţi cu drept 
de vot, în calitate de reprezentant al Şcolii Normale din Arad şi delegat al ziarului 
„Românul". Măreţia adunării îl va impresiona profund: „Nu cred că zorii vreunei 
zile să mai fi văzut atâta lume în Alba Iulia ca cea din l decembrie 1918, dar hotă
rât, niciodată nu a văzut până atunci atâta fălfăire de tricolor românesc, niciodată 
n-a auzit atâta cânt şi veselie, nici n-a fost martoră la atâta ordine şi demnitate în 
scurgerea fluviilor de oameni de toate vârstele spre Câmpia lui Horia. Fluvii fără 
zăgazuri, suflete libere, paşi siguri, frunţi descreţite, senine, ochi strălucitori 
îndreptaţi spre culmile unui viitor mai fericit."32 

Grandioasa manifestare a început dimineaţa prin oficierea slujbei „învierii" 
când „s-au cântat, în loc de priceaznă, cântece naţionale româneşti", iar „Rugă
ciunea de îngenunchiere" prin care se mulţumea Lui Dumnezeu pentru marele dar 
al unirii tuturor românilor a fost citită în genunchi, în faţa altarului, între uşile 
împărăteşti, de episcopul Miron Cristea, la sfărşitul liturghiei, „provocând o 
cutremurare sufletească generală"33 • Concepută de asesorul consistorial din Arad, 
dr. Gheorghe Ciuhandu, unul dintre cei mai bine pregătiţi teologi din Ardeal34

, 

26 Ibidem, an. VIII, nr. 5 din 6/19 ianuarie 1919. 
27 Ibidem, nr. 17 din 22 ianuarie'4 februarie 1919. 
21 Ibidem, nr. 25 din 1/14 februarie 1919. 
29 Ibidem, nr. 27 din 5/18 februarie 1919. 
30 Ibidem, nr. 28 din 6/18 februarie 1919. 
31 Ibidem, p. 590. 
32 Ibidem, p. 591. 
33 

Prot. Dr. Gheorghe Ciuhandu, Memorii (1907-1925). Din viaţa mea. Făcute şi păţite, spuse ca să 
~~veţe şi alţii, f:d.itie îngrijită de Constantin Jinga, Timişoara, Editura Marincasa, 1999, p. 172. 
· Gheorghe L1t1u, R11găci11nea de la Alba Iulia in Mitropolia Banatului, an XVIII, nr. I 0-12, 
Timişoara, Editura Mitropolia Banatului, p. 683-688. 
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rugăciunea va fi citită în toate bisericile ortodoxe din Ardeal, până în primăvara 
anului 1919, când Sinodul episcopesc ardelean a emis altă Pastorală pentru 
pomenirea regelui Ferdinand I. 

După slujbă delegaţii au intrat în sala Cazinoului Militar decorată cu un 
falnic tricolor românesc încadrat în cetini, având alături steagurile aliaţilor. Şedinţa 
Marii Adunări Naţionale, deschisă de Ştefan Cicio-Pop, a fost urmată de validarea 
mandatelor, alegerea biroului în frunte cu octogenarul George Pop de Băseşti, 
discursurile înălţătoare ale unor oratori de excepţie, proclamarea Unirii şi votul 
unanim al celor 1228 de delegaţi ce reprezentau toate cele 130 de cercuri electorale 
din cele 27 de comitate româneşti, instituţii culturale, profesionale, şcolare şi 

religioase. Peste decenii, Evuţianu va rememora cu bucurie şi emoţie momentele 
astrale trăite la Alba Iulia: „Am fost învrednicit să trăiesc aievea această măreaţă 
răscruce din istoria neamului. Eram tânăr, îmbrăţişasem o carieră de jertfelnicie 
(a fi profesor la o şcoală românească în acele vremi, însemna a face apostolat) şi 
mă găseam şi în redacţia ziarului «Românul», organul Consiliului Naţional Român 
din Transilvania care netezea multe dificultăţi ce încercau a se pune de-a 
curmezişul drumului mântuitor spre Alba Iulia. Eram plin de entuziasm."35 Vedea 
Unirea ca un act istoric firesc rezultat al „unui îndelungat proces istoric, care s-a 
precipitat impetuos şi s-a impus imanent în iureşul evenimentelor din toamna 
anului 1918 şi în întâmpinarea căruia aştepta pregătită conştiinţa de unitate politică 
a unui neam întreg. Actul de o amplă măreţie de la Alba Iulia a fost o necesitate 
istorică depănată de caerul unei vremi de aproape două milenii"36

. 

IV. Director la Liceul „Traian Doda" din Caransebeş 
După făurirea României Mari, societatea românească a cunoscut o perioadă 

de rapide şi profunde prefaceri, inclusiv în domeniul învăţământului. În acest con
text general, în Banat era nevoie mai mult ca oricând de dascăli pasionaţi şi bine 
pregătiţi profesional, mai ales că o parte din profesorii de etnie maghiară au refuzat 
să depună jurământul de fidelitate către regele Ferdinand şi către Consiliul Dirigent 
de la Sibiu. Prin activitatea didactică desfăşurată în perioada 1911-1918, Evuţianu 
dovedise că era unul dintre dascălii cu vocaţie şi dorinţa de ascensiune. De aceea va 
fi desemnat să participe la primul Congres al profesorilor secundari ţinut la Sibiu în 
zilele de 19-31 ianuarie 1919, să colaboreze la elaborarea primelor planuri analitice 
şi să conducă cursurile cu învăţătorii, ţinute la Sălişte Uud. Sibiu), în vara anului 
1919 în calitate de profesor de pedagogie37

. Văzând implicarea totală a tânărului 
dascăl în programul de reformare a învăţământului românesc, la 5 iulie 1919 
Consiliul Dirigent îl va numi director la Liceul „Traian Doda" din Caransebeş. 
Şeful Resortului cultelor şi al instrucţiunii publice, Valeriu Branişte îl va înştiinţa 
pe George Dobrin, prefectul cultelor judeţului Caraş-Severin de această numire, 

35 Sabin Evutianu, Alba /11/ia .. „ p. 585. 
36 Ibidem, p. 586. 
37 Victor Dobrescu, Un luptător pentni Unire„., p. 379. 
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solicitându-i, în acelaşi timp, să-i acorde „tot concursul necesar la înfăptuirea marei 
opere a învăţământului românesc"38

• 

Sabin Evuţianu va prelua funcţia de director la 31 iulie 1919 în prezenţa 
directorului de la Şcoala Normală din Caransebeş, Ilie Orzescu şi a profesorului de 
teologie dr. Vasile Loichiţă, dar până la 29 august 1919 liceul „Traian Doda" va fi 
condus de directorul interimar George Noaghea, deoarece Evuţianu se afla la 
Sălişte39 • La Caransebeş, Evuţianu se va implica total în reoganizarea noului liceu, 
care în scurt timp va ajunge o şcoală de renume din Banat. Pentru a a veni în 
sprijinul elevilor săraci a înfiinţat o bibliotecă de manuale şcolare la liceu, de care 
s-au folosit 25-30% din efectivul de elevi. În acelaşi timp va înfiinţa un atelier de 
lucru manual, un muzeu de etnografie, cohorta de cercetaşi „Eftimie Murgu", 
observatorul meteorologic, o baie cu duşuri pentru toate şcolile din localitate şi va 
organiza o echipă de dansuri populare şi de teatru. Fiind apropiat de elevi va 
organiza numeroase excursii şi va dota şcoala cu o colecţie de diapozitive40

• 

Evuţianu a avut un rol important în organizarea „Cercului Didactic" din 
Caransebeş în toamna anului 1919, care îşi propunea. ,,Închegarea tuturor elemen
telor dornice de muncă, pentru a inaugura şi alimenta o puternică viaţă românească 
cultural-socială în acest oraş şi în jur" şi „ocrotirea intereselor şi prestigiului moral 
al celor mai umili muncitori cu sufletul" 41

. Sub egida cercului s-au organizat 
cursuri de alfabetizare, excursii şcolare în mediul rural, cursuri de limba română şi 
ortografie pentru funcţionarii publici, sărbătorirea zilei de 1 Decembrie, cicluri de 
conferinţe pentru perioada de iarnă, etc. Condus iniţial de prof. dr. Iosif Olariu, 
cercul cuprindea profesori de la cele trei şcoli secundare, gimnaziul de fete şi 
şcoala primară, personalităţi recunoscute ale vieţii culturale locale: Petru Barbu, 
Ilie Orzescu, Sabin Evuţianu, Iuliu Vuia, Ioan Penţia, Matei Armaş, Vasile Loichiţa 
etc. Manifestările se organizau în sala mare a liceului sau în sala de gimnastică a 
şcolii normale. La conferinţe se percepea, în primii ani, o taxă de intrare de 1-2 lei 
pentru participanţi, excepţie făcând elevii care plăteau doar 50 de bani şi ostaşii, 20 
de bani. În primul an de activitate, cercul a distribuit, în mod gratuit, un număr de 
20 OOO de manuale, cărţi, tablouri şi hărţi româneşti, celor 12 şcoli secundare din 
Banat şi unităţilor militare din Caransebeş, constituindu-se astfel biblioteci cu 600-
800 de volume donate de Asociaţia Culturală din Banat42

• 

Nu s-a organizat, în acea perioadă, în Caransebeş, o activitate social-culturală 
importantă fără participarea Cercului Didactic şi fără implicarea directă a lui Sabin 
Evuţianu. După moartea primului preşedinte al cercului, prof. Iosif Olariu, la 
6 decembrie 1920, a fost ales în această funcţie Sabin Evuţianu. În această calitate 

38 Directia Judetean!'I Timiş a Arhivelor Nationale, Fond Prefectura Severin, dosar 38/1919, f. 149. 
39 

Angela Rotaru-Dumitrescu, Istoria învăţământului românesc din Banat 1900-1918, Timişoara, 
Editura Eurostampa. 20 I O, p. 394. 
40 Victor Dobrescu, Un luptător pentn1 Unire ... , p. 380. 
41 

S. Evutianu, Anuarul I al liceului „ Traian Doda" din Caransebeş pe anul şcolar 191911920, Lugoj, 
1920, p. 45. 
42 Ibidem, p. 62. 
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s-a implicat în reorganizarea întregii activităţi a cercului şi a susţinut mai multe 
conferinţe despre Avram Iancu, Şt. Jianu, Virgil Oniţiu, sau despre Psihologia 
sentimentelor etc.43 

Din însărcinarea ministrului de resort a fost delegat să inspecteze Liceul 
„General Dragalina" Oraviţa, Şcoala Medie Romano-Catolică din Oraviţa şi Liceul 
Ortodox Român şi Şcoala Medie din Brad. În calitate de comisar ministerial a moni
torizat examenele de capacitate organizate la Şcoala Normală din Caransebeş44 . 

În perioada activităţii desfăşurate în fruntea liceului „Traian Doda" din 
Caransebeş, Evuţianu a redactat cu profesionalism şi conştiinciozitate „Anuarul 
Liceului Gen. «Traian Doda» din Caransebeş" pe anii şcolari 1919-1920, 
1920/1921şi1921/1922, lucrări utile ce constituiau o frescă a activităţii desfăşurate 
în această şcoală de renume. Ca o recunoaştere a meritelor sale, în 1921 a fost ales 
membru al secţiei şcolare a „Astrei" din Sibiu. 

Fiind una din personalităţile recunoscute ale oraşului Caransebeş, Sabin 
Evuţianu se va implica şi în acţiunile de înfiinţare a Asociaţiei Culturale din Banat. 
Participă în august 1919, alături de episcopul Miron Cristea, la o consfătuire 
organizată la Caransebeş cu scopul de a pregăti crearea acestei asociaţii. În acest 
sens constituie un comitet care să pregătească înfiinţarea Asociaţiei Culturale din 
Basnat din care tăcea parte alături de Miron Cristea, Cornel Corneanu, Iosif Olariu, 
George Dobrin - prefectul judeţului Caraş-Severin, Aurel Cosma - prefectul 
judeţului Timiş-Torontal, George Popovici - protopopul Lugojului, Ioan Petrovici 
- director regional pentru şcolile secundare din Banat, Traian Lalescu - profesor 
universitar la Bucureşti şi alţi prestigioşi intelectuali bănăţeni45 • 

Comitetul a desfăşurat, începând cu luna septembrie, o susţinută activitate în 
plan cultural şi organizatoric, a atras intelectuali de marcă şi fonduri băneşti din 
partea guvernului României. În acest sens, Sabin Evuţianu a mers în fruntea unei 
delegaţii de caransebeşeni la Bucureşti, demers încununat de succes pentru că la 
scurt timp Comitetul de iniţiativă a primit 500 OOO lei din partea guvernului şi două 
vagoane cu cărţi ce vor fi împărţite şcolilor din Banat46

. 

În 15 aprilie 1920 s-a ţinut, în sala cea mare a hotelului „Ferdinand" din 
Timişoara, adunarea generală de constituire a Asociaţiei Culturale din Banat sub 
preşedinţia Mitropolitului Primat Miron Cristea. Asociaţia îşi propunea să 

înfiinţeze biblioteci şcolare şi săteşti, să premieze acţiunile culturale de succes, să 
reediteze cărţile importante scrise de bănăţeni, să susţină prelegeri şi conferinţe şi 

43 Victor Dobrescu, Cercul didactic din Caransebeş tribună de culturalizare a maselor în perioada 
interbelică (1919-1931) în „Banatica", Reşita, nr. 12 (li), 1993, p. 287-295. 
44 Anuan1l li al liceului de Stat Modern-Real „ Traian Doda" din Caransebeş pentn1 anul şcolar 
192011921, Caransebeş, 1921, p. 12. 
45 Ionel Popescu, Constantin Briltescu, Patriarhul Miron Cristea, ierarh providenţial al naţiunii 
române. Cuvântări, Timişoara, Editura Învierea, 2009, p. 57-58. 
46 Traian Lalescu, Ce este şi ce trebuie să fie Asociaţia Culturală din Banat în „Banatul", Timişoara, 
an. li, nr. 4, 1927, p. 6-9. 
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să înfiinţeze un Institut Politehnic la Timişoara47 • Asociaţia urma să fie condusă de 
preşedintele Miron Cristea, vicepreşedinţii Traian Lalescu şi Cornel Corneanu şi 
secretarul Sabin Evuţianu. Până în anul 1923, Evuţianu a fost un factor activ în 
viaţa asociaţiei participant la toate acţiunile organizate de Asociaţia Culturală din 
Banat şi a redactat împreună cu Vasile Loichiţa gazeta „Faclia" (1922-1923) ce 
populariza activitatea asociaţiei 48

• „Făclia a publicat poezii, proză, povestiri şi 
informaţii despre evenimentele culturale din Caransebeş49 • 

Cu siguranţă, decizia ministerului Instrucţiunii Publice de a-l numi inspector 
şcolar la Timişoara l-a bucurat pe Evuţianu pentru că era o recunoaştere a 
profesionalismului şi a eforturilor depuse pentru organizarea şi modernizarea 
învăţământului românesc din Banat după Marea Unire, dar în acelaşi timp, i-a 
produs şi justificate nostalgii. O va spune chiar Evuţianu într-un scurt mesaj 
intitulat „La despărţire ... ": „Mă paşte o amintire ... despre un fost director al meu. 
Se apropia clipa despărţirii. Păşea rar, tăcut, contrar obiceiului ... Ajuns înaintea 
seminarului - o seară melancolică - sbuciumul sufletesc i se descarcă în lacrămi ... 
Priviam seminarul «său», de la seminar îmi aruncam privirea asupra directorului 
«său» ... şi atunci am simţit, că acest om, directorul... trebuie să-şi fi lăsat pentru 
totdeauna o parte din sufletul său acelor ziduri ... I-am respectat durerea, am tăcut... 
şi l-am admirat. 

Azi ii înţeleg ... Mă opresc în pragul acestui liceu şi ... simt că s-a smuls ceva 
din sufletul meu. „so 

În ciuda acestor simţăminte, Evuţianu pleca cu conştiinţa împăcată pentru că a 
fost la înălţimea speranţelor puse în el şi şi-a făcut datoria: ,,Am păstrat curăţia 
zidurilor, aşa cum le primisem în 1919, dar am înnoit duhul care străjuia înlăuntrul 
lor. încrederea obştei, - alipirea, dragostea şi unitatea de acţiune a colegilor, - bunul 
simţ şi înţelegerea elevilor, au dat strălucire acestui duh nou, românesc, între zidurile 
curate şi dincolo de ele, departe ... Plec înduioşat, dar mângăiat în conştiinţă .. .'.s 1 

Chiar dacă se despărţea de liceul pe care-l conduse timp de aproape cinci ani, 
nu-i era indiferentă evoluţia lui şi de aceea dorea să transmită mesaje de încurajare 
conducerii, foştilor colegi, dar şi foştilor elevi şi ruga astfel „îndeosebi pe membrii 
plini de suflet ai Comitetului şcolar, să-i poarte şi pe mai departe tot avântul, toată 
grija şi solicitudinea de care au dat reală dovadă" şi să înfiinţeze un internat şcolar. 
Colegilor le solicita „să aibă veşnic treze acele sentimente de datorie şi cinste, care 
au desăvârşit munca comună şi grea de reorganizare şi de înnoire'', iar foştilor elevi 
„să aşeze filă cu filă învăţăturile din carte, sfaturile şi experienţele" deoarece numai 
aşa se formează „adevăratele caractere"n. 

H „Banatul", Timişoara, an. III, nr. 39 din 21 aprilie 1920. 
48 Arhiva Mitropoliei Banatului, Fond Aurel Cosmaj11nior, f. 9. 
:: Gh~rghe J_unna, Presa şi v'.afa l~terară in Caraş-S~verin, Reşita, 1978, p. 32-33. 

Sabin Evut1anu, la desptir/1re ... m Anuarul IV al liceului de Stal Modern-Real „ Traian Doda" din 
Caransebeş pentru anul şcolar 192211923, Caransebeş, 1923, p. 3. 
51 Ibidem. 
5~ Ibidem. 
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V. În fruntea învăţământului bănăţean 
La 1 mai 1923 se mută în capitala Banatului şi preia funcţia de inspector al 

şcolilor secundare din Regiunea I şcolară Timişoara, secondându-l pe inspectorul 
şef Ioan Petrovici, iar din 1929 va conduce învăţământul preuniversitar din Banat, 
fiind numit inspector şef. 

Înţelegând noile imperative ale vremurilor, Sabin Evuţianu şi-a adus o 
importantă contribuţie la reorganizarea învăţământului românesc în noul cadru al 
României Mari şi la întocmirea primelor programe analitice, făcute pentru şcolile 
româneşti din Ardeal şi Banat. 

A înzestrat, cu multă pricepere şi stăruinţă, Inspectoratul Şcolar din 
Timişoara, a promovat şi accelerat românizarea şi consolidarea învăţământului la 
graniţa de vest, a publicat lucrări şi articole culturale şi şcolare scrise cu probitate 
morală şi profesională şi a redactat „Gazeta Oficială. Buletin Şcolar al inspecto
ratului Regional Timişoara" ( 1924-1946). 

O realizare remarcabilă a fost înfiinţarea primului muzeu şcolar al Regiunii 
Timişoara în anul 1924, instituţie ce avea personalitate juridică şi un rol important 
în promovarea tradiţiei şi contribuţiei învăţământului bănăţean în realizarea unui 
nivel cultural superior altor zone ale ţării. Mai mult, în anii dificili ai crizei econo
mice, când funcţionarii inspectoratului şcolar nu şi-au primit salariile timp de trei 
luni, Evuţianu, cu acordul Consiliului de administraţie al muzeului a acceptat să 
împrumute, fără dobândă, inspectoratul şcolar din fondul muzeului, cu suma 
necesară pentru plata salariilo~ . Din păcate, generozitatea şi omenia inspectorului 
şef nu a fost înţeleasă de către unii din subordonaţi care, după depăşirea crizei 
economice, au refuzat să restituie banii chiar dacă plata urma să se facă în rate 
eşalonate pe o perioadă de 40 de luni. Mai mult, unii funcţionari l-au reclamat la 
Minister pentru simplul motiv că a dispus reţinerea unui procent de 5 % din salariu 
pentru acoperirea ratei lunare. Reacţia înţelegătorului inspector a fost fermă: 
sancţionarea celor vinovaţi. 

Apreciind activitatea desfăşurată de Evuţianu în conducerea învăţământului 
bănăţean, în iunie 1935, ministerul de resort îl nwneşte în funcţia de inspector 
general onorific al învăţământului secundar din România54

. Referindu-se la această 
decizie, gazeta „Şcoala Bănăţeană", organ al Asociaţiei Învăţătorilor Bănăţeni, 
consemna în articolul de fond, sugestiv intitulat „Un omagiu bine meritat": ,,În 
aceste momente de înviorare sărbătorească, sufletul dăscălimii bănăţene, este în 
întregimea lui alături de cel mai iubit şef al ei, care prin înălţarea sa la cel mai înalt 
rang, înalţă pe însăşi adoratorii săi"55 . 

Potrivit cotidianului „Vestul", promovarea lui Evuţianu în funcţia de 
inspector general onorific „a fost întâmpinată cu o deosebită satisfacţie nu numai 
de corpul didactic din regiunea şcolară, aflată sub părinteasca-i oblăduire, ci de 
întreaga intelectualitate timişoreană, care-l cunoaşte şi-i apreciază eforturile depuse 

53 Arhiva Inspectoratului Şcolar Judeţean Timiş, dosar 511923-1944, f. 85. 
54 „Fruncea'', Timişoara, an. li, nr. 23 din 8 iunie 1935, p. 7. 
55 „Şcoala Banatului", Timişoara, an. XV, nr. I O, iunie 1935, p. 3. 
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pentru a promova învăţământul românesc"56
• Nu întâmplător la banchetul organizat 

de corpul didactic din Timişoara în cinstea promovării lui Evuţianu au participat 
peste 500 de intelectuali din Timişoara, Lugoj, Caransebeş, Oraviţa, Arad, Oradea, 
„şi din toate centrele în care exista o cât de modestă instituţie şcolară de grad 
superior". De aceea, iniţiativa corpului didactic de a sărbători „pe cel ce timp de 
peste două decenii a lucrat în mod sistematic la înălţarea şi organizarea învăţămân
tului, făcând din misiunea sa un adevărat apostolat" era considerată de gazeta 
„Şcoala Banatului" frumoasă şi demnă de toată lauda, pentru că prin această pro
movare Evuţianu „având un teren mai vast de activitate, va putea desfăşura o operă 
ale cărei roade să se reverse asupra unei părţi mai mari din învăţământul nostru"57

• 

Evuţianu s-a bucurat de preţuirea contemporanilor, chiar dacă, au fost şi 
momente când la schimbarea guvernelor, în urma alegerilor parlamentare, aspiranţi 
la funcţii ocupate doar pe criterii politice, au încercat să-l înlăture de la conducerea 
învăţământului bănăţean. Astfel, cotidianul „Vestul" îşi informa cititorii, în nr. din 
24 noiembrie 1933, că circulă „un zvon prin oraş că d-l Evuţianu ar fi destituit din 
acest post şi numit profesor la Liceul C.D. Loga", dar zvonul nu se confirmă pentru 
că luându-se în considerare „vechimea prea mare şi o activitate prea frumoasă pe 
tărâmul cultural", Evuţianu va fi menţinut în funcţie, în ciuda intrigilor locale. 

Eforturile depuse pentru reformarea învăţământului au fost răsplătite nu 
numai cu aprecierile dascălilor, dar şi a oficialităţilor. în 1926, regele Ferdinand îl 
decorează cu Ordinul „Steaua României în gradul de ofiţer"58 , iar în 19 ianuarie 
1936, Leo Gans, consulul Cehoslovaciei din Timişoara i-a înmânat Ordinul „Leul 
Alb" acordat de către preşedintele Cehoslovaciei, Edvard Beneş, pentru colabora
rea avută cu studenţii cehi şi slovaci în perioada când a fost preşedintele Societăţii 
„Petru Maior" şi pentru modul în care a rezolvat problemele învăţământului 
bănăţean, inclusiv al şcolilor din localităţile populate cu cehi şi slovaci59

. 

În 1939, când Serviciul Social se contopeşte cu ,,Astra'', Evuţianu va fi numit 
şi în funcţia de director al Serviciului Social înjudeţul Timiş-Torontal60• 

Problemele specifice învăţământului românesc din vestul României l-au 
preocupat pe Evuţianu şi în deceniul al patrulea aşa cum se vede şi din conferinţele 
susţinute de acesta. Astfel, în 1934, Evuţianu a realizat un complex şi documentat 
stu~i~ intitulat "~1P~~e de ~olitică ~colar~ în Banat şi Crişana" publicat în 
cot1d1anul „Vestul ş1 m „Revista Institutulm Social Banat-Crişana'.62 şi prezentat 
în două conferinţe susţinute la Timişoara şi Oradea. 

s6 „Vestul", Timişoara, an VI, nr. 1398 din 20 iunie 1935. 
s7 „Şcoala Banatului", an. XV, nr. I O, iunie 1935, p. 4-6. 
ss „Rllsunetul", Lugoj, an V, nr. 17 din 25 aprilie 1926. 
s

9 
„Fruncea", an. 111, nr. 4 din 26 ianuarie 1936, p. 2; vezi şi „Vointa Banatului", Timişoara, an. XVI, 

nr. 4 din 26 ianuarie 1936. 
60 

"Colt de tanl", Timişoara, an. IV, nr. 80 din 15 februarie 1939. 
61 

„Vestul", an V, nr. 1049 din 21 martie 1934; 1050 din 22 martie 1934; 1051 din 23 martie 1934; 
I 052 din 24 martie 1934 şi 1053 din 25 martie 1934. 

62 
Sabin Evutianu, Aspecte de politică şcolară in Banat şi Crişana în „Revista Institutului Social 

Banat-Crişana", Timişoara, an I, nr. 2, 1933, p. 8-20. 
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în 1944 Evuţianu realizează, la solicitarea lui Cornel Grofşorean, studiul 
„Două concepţii de politică şcolară" ca document pentru viitoarea Conferinţă de 
pace pentru „ca problema acestei regiuni revendicată mereu de diferite popoare să 
nu rămână fără studii probatorii şi să nu se repete situaţia ruşinoasă din 1919, când 
toţi vecinii noştri erau mai bine pregătiţi ca noi înşine"63 . La sugestia subsecre
tarului de stat de la Ministerul Culturii Naţionale şi Cultelor, prof. Ion C. Petrescu, 
Evuţianu a publicat acest studiu în revista „Şcoala Românească"64 • 

Studiul prezintă două concepţii total diferite de politică şcolară: una a statului 
maghiar în perioada dualismului, de maghiarizare prin şcoală a elevilor nemaghiari, 
ceea ce îi şi reuşeşte, în mare măsură, când e vorba de evrei şi germani (şvabi) în 
Banat; cealaltă, a statului român în primul deceniu interbelic, care urmărea 
extinderea învăţământului în limba minorităţilor naţionale, în aşa fel încât să se 
realizeze, pe de o parte, menţinerea prin şcoală, a specificului naţional al fiecărei 
minorităţi, iar, pe de altă parte, să se realizeze o dreptate socială, înţelegându-se 
prin aceasta ca fiecare etnie să beneficieze, pe cât e posibil, de învăţământ în limba 
maternă, apropiat de ponderea pe care etnia respectivă o are în structura populaţiei 
ţării ori a regiunii analizate 65

• Din această perspectivă demersul îi reuşeşte pe 
deplin lui Sabin Evuţianu. 

Autorul utilizează statistica oficială, singura ce poate fi luată în considerare 
într-o confruntare de opinii diferite şi apoi aduce argumente, pe cât posibil, tot 
oficiale în sprijinul propriilor afirmaţii. În felul acesta el devine convingător: statis
ticile maghiare dovedesc raportul inechitabil dintre ponderea unei naţionalităţi în 
totalul populaţiei şi ponderea şcolilor în limba maternă în totalul şcolilor de un 
anumit nivel. Astfel, dacă conform recensământului din 1910 maghiarii împreună 
cu evreii reprezentau 54,5% din populaţia Ungariei, iar românii, 16, 1 %, în anul 
şcolar 1913-1914 ponderea şcolilor primare cu limba de predare maghiară era de 
84,5%, în timp ce a şcolilor primare cu limba de predare română era de doar 
12,4%. În acelaşi an şcolar şcolile secundare cu limba de predare maghiară repre
zentau 95,5% din totalul şcolilor secundare din Ungaria66

• De aceea, concluzia lui 
Evuţianu se justifică pe deplin: ,,Regimul şcolar dinainte de Unire, sub stăpânirea 
maghiară, în teritoriul actual Banat ca şi în Transilvania, s-a caracterizat prin 
intoleranţă, şovinism şi printr-o tendinţă tot mai vădită de maghiarizare"67

• 

Evuţianu explică în acest studiu şi de ce politica statului român de încurajare 
a învăţământului în limba naţională, după Marea Unire nu a reuşit - la nivelul dorit -

63 Cannen Albert, Documentele Institutului Social Banat-Crişana li. Corespondenţă, Timişoara, 
Editura Mirton, 2009, p. 220. 
6~ Ibidem, p. 327. 
65 Sabin Evutianu, Două concepţii de politică şcolară în Şcoala românească. Buletin oficial al 
ministen1l11i, Bucureşti, nr. 5-6, mai-iunie 1944, p. 325-342. 
66 Ibidem, p. 326. 
67 Ibidem, p. 329. 
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în cazul evreilor şi germanilor, folosind argumentele maghiare, evreieşti sau 
germane, care coincid cu propriile convingeri68

• 

Urmărind permanent reliefarea opoziţiei dintre cele două concepţii de poli
tică şcolară şi a superiorităţii concepţiei româneşti, obiecţiile unor analişti maghiari 
care interpretau reducerea numărului şcolilor maghiare în Transilvania ca una de 
persecuţie naţională şi nu de reechilibrare a învăţământului conform ponderii pe 
care o are fiecare etnie în structura naţională a regiunii respective, rămân fără 
argumente. 

VI. Preşedinte al Regionalei „Astra Bănăţeană" 
Prestigiul dascălului şi inspectorului Evuţianu, precum şi activitatea desfă

şurată în cadrul despărţământului Timişoara al ,,Astrei", l-au recomandat drept unul 
dintre cei mai îndreptăţiţi candidaţi la conducerea Regionalei „Astra Bănăţeană". 

La 28 februarie 1937 reprezentanţii conducerii „Astrei" şi ai depărţămintelor 
bănăţene, ai Ministerului Educaţiei Naţionale şi ai Societăţilor culturale din Banat 
au hotărât înfiinţarea Regionalei „Astra Bănăţeană", cu sediul la Timişoara. 
Regionala se întindea în judeţele Caraş, Severin şi Timiş-Torontal, avea o condu
cere proprie şi îşi desfăşura activitatea în I O secţiuni ştiinţifice şi literare 69

• 

Preşedintele de onoare al Regionalei bănăţene a fost ales cunoscutul fruntaş 
bănăţean Anton Mocioni, iar preşedinte activ Sabin Evuţianu care, potrivit 
Regulamentului intern, deţinea şi funcţia de vicepreşedinte al ,,Astrei". 

Mulţumind pentru încrederea acordată, Sabin Evuţianu îşi exprima speranţa 
într-0 "colaborare sinceră şi curată, o solidarizare a tuturor celor ce locuiesc acest 
Banat şi vor să activeze cu dragoste, cu pricepere şi cu sârg, pentru a-l cerceta şi 
cunoaşte în toată realitatea lui, cu toate defectele şi neajunsurile şi cu toate 
calităţile. "70 Era convins că drumul nu va fi deloc uşor şi fără greutăţi, dar nu peste 
puterile solidare ale bănăţenilor, pentru că Banatul avea atât o tradiţie culturală, cât 
şi o generaţie de intelectuali „muncitori pentru acest Banat zbuciumat, frământat, 
contaminat, decimat şi, totuşi atât de bogat în toată privinţa, încât a fost numit de o 
parte «grânarn, de altă parte <<pământ clasic al talentului»." 71 În acelaşi timp, 
Regionala bănăţeană deşi va avea individualitate şi autonomie, nu va rămâne o 
organizaţie culturală izolată, ci va colabora cu organele centrale de la Sibiu şi cu 
toate societăţile culturale româneşti interesate de promovarea culturii naţionale. 
Numai pe această cale, aprecia Evuţianu, se poate realiza "integrarea patrimoniului 
bănăţean în patrimoniul naţional, păstrarea şi potenţarea sufletului bănăţean ca o 
mândră şi puternică contribuţie la unitatea sufletească a neamului românesc."72 

68 Ibidem, p. 334. 
69 

Dumitru Tomoni. Regionala „Astra Bdnă/eană ". Monografie istorică, Timişoara, Editura 
Eurostampa, 2006, p. 83-85 (în continuare: Dumitru Tomoni, Regionala „Astra Bănăţeană "„.). 
7° Constituirea Regio11alei "Astra Bănăţeană", "Transilvania", Sibiu, an. 68, nr. 2, martie-aprilie 
1937, p. 84. 
71 Ibidem. 
7' - Ibidem, p. 85. 
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Preşedintele Regionalei atrăgea atenţia asupra rolului pozitiv jucat de regionalismul 
cultural, admis şi în educaţie, fără a fi atinsă câtuşi de puţin unitatea naţională. 
Dimpotrivă, continua Evuţianu, regionalismul cultural contribuie la solidaritatea 
naţională pentru că: "Unifonnitate nu există nicăieri, nici în macrocosmos, nici în 
microcosmos. Uniformizarea e combătută şi în ştiinţa educaţiei, căci ea duce la 
completa anchilozare. Regiunea e o realitate. Banatul e una din regiunile distincte 
ale Ţării Româneşti, o unitate geografică, istorică, etnică, culturală şi economică, 
ce are însă o valoare şi un rost de trăire numai alături de celelalte regiuni surori ale 
ei, în hotarele etnice şi naturale ... ale României Mari, una şi indivizibilă."73 

În Biroul Regionalei au fost aleşi, alături de preşedintele Sabin Evuţianu, şi 
vicepreşedinţii Nicolae Buteanu şi Aurel Cosma, Traian Topliceanu (secretar), 
Ştefan German (casier), Ioan Vinţan (contabil), Pavel Gherman Bosică 

(bibliotecar), Vichentie Ardeleanu (conferenţiar). 74 Membrii de drept în Comitetul 
Regionalei erau episcopii ortodocşi ai Aradului şi Lugojului, Andreiu Mager şi 

Vasile Lăzărescu, episcopul greco-catolic din Lugoj, Ioan Bălan, Tiberiu 
Brediceanu, Sever Bocu şi preşedinţii despărţămintelor "Astrei" din Timişoara 
(Patrichie Ţiucra), Caransebeş (Cornel Corneanu), Lugoj (Tiberiu Mităr) şi Oraviţa 
(Ilie Rusmir). 75 Au fost cooptaţi în Comitetul Regionalei şi generalul Alexandru 
Bunescu, comandantul Diviziei I Timişoara, Dimitrie Nistor, prefectul judeţului 
Timiş-Torontal, Victor Curuţiu, prefectul judeţului Severin, Ioan Băleanu, prefectul 
judeţului Caraş şi primarul municipiului Timişoara, Augustin Coman. În acelaşi 
timp, au fost aleşi în Comitetul Regionalei 25 de membri, intelectuali remarcaţi 
prin activitatea depusă în slujba Banatului: Sabin Drăgoi, Coriolan Băran, Iuliu 
Coste, Avram Imbroane, Constantin Teodorescu, Aurel Peteanu, Ludovic Ciobanu, 
Patrichie Râmneanţu, Gheorghe Munteanu, Nicolae Brânzeu, Romulus Boldea, 
Nicolae Domăşneanu etc.76 Adunarea a ales şi preşedinţii a nouă secţii: Al. Marta 
(secţia juridică), Nicolae Jucu (literară), Cornel Grofşoreanu (social-economică), 
Iosif Velceanu (artistică), Patrichie Râmneanţu (demografică), Alexandru Miletici 
(medicală), Ioachim Miloia (istorico-muzeală), Vasile Mioc (educaţie-naţională) şi 
Aurelia Cioban (feminină). 

Comentând semnificaţia înfiinţării Regionalei bănăţene în revista 
„Luceaf'arul" care, alături de cotidianul „Dacia" şi gazeta „Luminătorul", va sluji 
interesele Regionalei, Sabin Evuţianu considera pe bună dreptate, că înfiinţarea 
„Astrei Bănăţene" nu a fost o acţiune conjuncturală, ci rezultatul a „tot cc s-a 
încercat şi s-a realizat până la generaţia de azi, în cuvânt, în scris şi în fapt, pentru a 
forma o conştiinţă bănăţeană românească. Prin constituirea regionalei s-au regăsit 

73 Ibidem, p. 86; vezi şi "Luceafărul", Timişoara, an. III, nr. 3-4, martie-aprilie 1937, p. 116-117. 
74 Ibidem, p. 122. 
15 "Transilvania", an. LXVIII, nr. 2, martie-aprilie 1937, p. 128; vezi ~i "Vestul", an. III, nr. 1877 din 
2 martie 1937. 
76 Ibidem, vezi şi "Transilvania", an. LXVIII, nr. 2, martie-aprilie 1937, p. 128; "Luceafărul", an. III, 
nr. 3-4, martie-aprilie 1937, p. 115. 
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într-un gând curat şi solidar toţi cei ce-şi propun să trudească „la refacerea 
patrimoniului specific bănăţenesc, mărgăritar fără preţ în patrimoniul naţional"77 • 

Presa bănăţeană a manifestat un interes deosebit şi faţă de persoana 
preşedintelui Regionalei bănăţene. La unison, presa bănăţeană considera că s-a ales 
persoana cea mai potrivită pentru un asemenea for cultural. Dascăl de prestigiu, şef 
de necontestat al învăţământului preuniversitar din Banat, apreciat şi respectat 
deopotrivă, om echilibrat şi prietenos, Sabin Evuţianu era un factor de colaborare şi 
solidarizare culturală a bănăţenilor. Ce a contat însă cel mai mult în alegerea lui în 
fruntea Regionalei ,.Astra Bănăţeană" a fost neimplicarea politică. Această 
neimplicare i-a asigurat şi conducerea învăţământului bănăţean indiferent de 
schimbările de guverne, pentru că şi în Banat politicul va influenţa negativ întreaga 
viaţă social-economică şi culturală. „Şi s-a pornit cu dreptul, - consemna ziarul 
„Cuvântul satelor" - nu nwnai prin faptul că s-a pus la bază culturalul, spiritualul, 
ci şi prin fericita alegere a preşedintelui în persoana unui eminent om de cultură."78 

Aceleaşi aprecieri pozitive la adresa lui Evuţianu le face şi publicaţia Asociaţiei 
Învăţătorilor din judeţul Severin: ,,De rândul acesta Banatul a înţeles să dezbrace 
haina politică şi să pună în fruntea acestei asociaţii pe omul şcolii şi al activităţilor 
culturale." 79 Alegerea lui Evuţianu în fruntea Regionalei şi a altor învăţători şi 
profesori în organele de conducere era apreciată pozitiv şi de preşedintele secţiei 
literare Nicolae Jucu: „E un semn de înţelepciune înaltă şi adâncă pătrundere că s-a 
dat această mişcare de refacere a neamului în mâna corpului didactic, o masă 
puternică, ferită în măsura cea mai mare de molima politică, răspândită în întreaga 
ţară, un element docil, înţelegător şi idealist prin propria sa structură sufletească şi 
mediul profesional, elemente de permanent contact cu sufletul entuziast al 
tineretului şi cu rezervele mari ale unui neam de ţărani ... "80 „Persoana preşedintelui 
«Astrei Bănăţene» - Dl. Insp[ector] General Sabin Evuţianu - este foarte bine 
aleasă", considera şi gazeta săptămânală „Reşiţa". 81 S-a încercat impunerea lui 
Sever Bocu în fruntea Regionalei bănăţene, dar cei mai mulţi intelectuali bănăţeni 
au înţeles că un om politic nu avea mari şanse să realizeze o colaborare culturală în 
Banat. A înţeles acest lucru chiar Sever Bocu, care într-o scrisoare trimisă lui Sabin 
Evuţianu îl informa că se pune, cu tot entuziasmul, la dispoziţia preşedintelui 

Rcgionalei". 82 Mai mult, cotidianul „Vestul", fondat de Sever Bocu şi aflat sub 
influenţa sa aprecia alegerea lui Evuţianu drept cea mai fericită soluţie aleasă de 
adunarea din 28 februarie 1937: „Soarta a destinat ca prim preşedinte al «Astrei 
bănăţene» pe un om al şcolii, nepolitic şi absorbit de gândul promovării 
românismului din acest colţ de ţară.„ Iar faptul că preşedintele «Astrei bănăţene», 
d.[omnul] inspector general Sabin Evuţianu, a fost ales drept comandant al marei 

77 Ibidem, p. 116-117. 
78 

"Cuvântul satelor", an. XI, nr. 10 din 7 martie 1937. 
79 "Învăţătorul bănliţean", Lugoj, an. I, nr. 4 din I O martie 1937. 
80 "Luceafărul", an. III, seria li, nr. 1-2, iulie-august 1937, p. 25. 
81 "Reşiţa", an. 111, nr. 10 din 7 martie 1937. 
8 ~ "Cuvântul satelor", an. XI, nr. 12 din 21 martie 1937 . 
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ofensive culturale şi economice ce trebuie pornită de toţi românii fără deosebire de 
culoare politică ne întăreşte convingerea că suntem aproape de a atinge îmbăr
bătarea de pe timpurile lui Şaguna, Partenie Cosma, Emanuil Ungurianu etc."83 

În cadrul primei adunări a ,,Astrei Bănăţene'', din 11-13 septembrie 193 7, 
Sabin Evuţianu a prezentat o amplă expunere programatică analizând declinul etnic 
şi importanţa promovării unităţii culturale84

. 

Şi în anii următori, toate adunările generale - ţinute în mod regulat până la 
începerea războiului -, erau prezidate de Sabin Evuţianu, care prezenta cu aceste 
ocazii şi ample rapoarte privind realizările Regionalei, chiar şi în anii grei ai 
războiului prin susţinerea unor conferinţe, prin răspândirea în popor a unui număr 
mare de cărţi şi reviste, prin contribuţia adusă la alinarea durerilor răniţilor şi 
refugiaţilor, prin organizarea unui număr rară precedent de şcoli ţărăneşti. „Astra 
Bănăţeană" şi-a făcut datoria, rămânând cea mai puternică societate culturală din 
Banat, far dătător de lumină şi speranţă85 • 

Mult mai dificilă a fost activitatea Regionalei bănăţene în anii instaurării 

regimului comunist, datorită greutăţilor materiale şi presiunilor ideologice cu care 
se confruntă asociaţia. Printr-o scrisoare trimisă la 24 aprilie 1947 conducerii de la 
Sibiu, Sabin Evuţianu arată că cele cinci milioane lei primiţi de „Astra Bănăţeană" 
de la Banca „Albina" din Timişoara, erau insuficiente pentru realizarea obiectivelor 
propuse, iar progresele culturale nu se mai pot face decât „împreunând sufletul cu 
mijloacele financiare", astfel ele sunt „sortite amânării sau pieirii"86

. Din nefericire, 
sprijinul solicitat nu a venit datorită crizei financiare cu care se confrunta în acea 
perioadă ,,Astra" şi de fapt întreaga ţară. 

Spiritul „Astrei" s-a manifestat pentru ultima dată în cadrul adunării generale 
ţinute în ziua de 22 iunie 194 7 la Timişoara. Ea încheia un deceniu de activitate a 
Regionalei bănăţene şi a preşedintelui ei, fiind de fapt ultima adunare generală la 
care au participat conducătorii tuturor despărţămintelor bănăţene. Adunarea a fost 
deschisă de preşedintele Sabin Evuţianu care, după ce a făcut un bilanţ al celor zece 
ani de activitate, aprecia că un popor, pentru a nu fi îngenunchiat, este dator să-şi 
respecte şi să-şi păstreze bunurile spirituale permanente, iar „Astra Bănăţeană" 
aparţine astăzi acestor bunuri spirituale"87

• Recunoscându-i meritele deosebite în 
organizarea şi conducerea Regionalei, adunarea generală l-a declarat pe Sabin 
Evuţianu preşedintele de onoare a Regionalei „Astra Bănăţeană". 

Nu i-a fost dat merituosului dascăl să se bucure de această demnitate, pentru 
că, încă din vara anului 194 7, Regionala bănăţeană începea să fie tot mai contestată 
de noii activişti culturali ce considerau că „Astra Bănăţeană" nu făcea decât spoială 
culturală şi diletantism din cauză că elemente din conducerea ei nu aveau nimic 

83 "Vestul", an. VIII, nr. 2028 din 12 septembrie 1937. 
84 Dumitru Tomoni, Regionala „Astra Bănăţeană" ... , p. 83-85. 
85 Idem, Sabin Ev11ţian11, preşedintele „Astrei Bănăţene" în Almanahul lrlturor românilor, Timişoara, 
Editura Augusta, 1998, p 168-171. 
86 Directia Judeteană Sibiu a Arhivelor Nationale, Fond Astra, doc. 77411947, f. I. 
87 Ibidem, doc. 1944/1947, f. 9. 
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comun cu cultura" ... (sic!). În anul următor, noua conducere a hotărât desfiinţarea 
,,Astrei Bănăţene" considerând că trebuie promovată o cultură de tip nou, opusă 
celei tradiţionale88 • 

Format în cultul luptei pentru unitatea şi propăşirea neamului, Sabin 
Evuţianu şi-a adus o contribuţie decisivă la constituirea şi organizarea Regionalei 
,,Astra Bănăţeană", destinul său identificându-se, în mare măsură cu cel al 
prestigioasei societăţi culturale. 

Pensionat din învăţământ în 1946 (la 57 de ani), îndepărtat din viaţa social
culturală a Banatului, izolat de noile autorităţi, va trăi timp de peste trei decenii 
discret şi modest, la Timişoara într-un apartament situat într-un imobil de pe strada 
Pescarilor, nr. 15. Ieşea din această izolare doar atunci când se întâlnea cu puţinii 
prieteni ce i-au mai rămas pentru a depăna amintiri şi acestea nu erau puţine pentru 
că Evuţianu a fost un om activ ce s-a bucurat de recunoştinţa contemporanilor 
primind numeroase aprecieri, premii şi distincţii. 

La 25 septembrie 1977 va trece la cele veşnice un mare dascăl, un om de 
cultură, un caracter de excepţie şi un bun credincios care a fost mulţi ani deputat 
sinodal la Caransebeş şi membru în Adunarea Eparhială la Timişoara. 

88 
D.um.itru ~o.m~ni: Societate, c11/111ră şi politică. „Astra" în Banal (1896-1948), Timişoara, Editura 

Arh1ep1scop1e1 T1m1şoarei, 2009, p. 435-437. 
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